

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.  
Félévre . . . 3 „ — „  
Negyedévre . . . 1 „ 50 „  
Egy hóra . . . — „ 50 „  
Egyes szám ára 5 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
(Nádasy-féle ház)  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó fölszó-  
lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton**

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény inté-  
zendő.

Kéziratok vissza nem adnak

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

## Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domjan I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fia (Széchenyi-tér Köszi János (fő-tér), Böhöm Manó (fő-utca) papír- és könyvkereskedéseiben.

### Flourens és a közjogi ellenzék.

Pécs, 1894. december 7-én.

Midőn hire terjedt, hogy Flourens volt francia külügyminiszter az orosz cár temetéséről való hazautazása közben Budapestet is meglátogatja, a kormányhoz közelálló sajtó mintegy fenyegetőleg figyelmeztette a közjogi ellenzékét, hogy ez a nagytekintélyű államférfiu nemcsak kényszerűen tesz nálunk, hanem politikai pártviszonyainkat szándékozik tanulmányozni s egy az európai nagy politikában annyira járatos egyén bizonyára kemolyan számba sem vehető rajongóknak fogja bélyegezni a függetlenségi és 48-as párt híveit, kik politikailag meg nem valósítható eszmék iránti küzdelmet irtak zászlójukra.

Flourens megérkezett, megfordult kormánykörökben s egy hírlapíró előtt mégis oly nyilatkozatot tett, mely a függetlenségi és 48-as párt programjának fényes igazolásul szolgál.

„Örüljenek rajta — ugymond Flourens — hogy nincsen államközigazgatásuk. Ismerem Magyarország történelmét és én abból azt tanultam, hogy az ország függetlenségének mindenkor legelősebb bástyája volt a municipális nem is. Lássá, az önök országa független is, nem is. Bir az önállóság látszatával, tényleg Bécsről függ. Hiszen nincsen diplomáciájuk, a mely önállóságukat kifejezésre juttassa és nincsen hadseregük, a mely függetlenségüknek adott alkalomkor érvényt szerezhette. És ugy látom, hogy kormányuk is hiába akar valamit, ha azt Bécs nem akarja.”

Aztán így folytatta tovább.

„Már most tessék elképzelni a következőket. Önöknek meg van már az állami közigazgatásuk. A korona elbocsájtja a miniszteriumot és egy új premiért nevez ki, akinek kezében van most az állam egész hatalma. Az ország összes hivatal-

nokai kötelesek engedelmessé válni a miniszter akaratának, a melynek az egy nap alatt az egész országban érvényt tud szerezni. Ha Boulanger intelligensebb lett volna és okosabb, úgy hogy egy szép napon a belügyminiszteri palotát hatalmába kerítve, Franciaország prefektjeinek megátvitározhatta volna: Én vagyok az elnök! — akkor az összes prefekt kénytelenek lettek volna az új elnöknek engedelmessé válni. Ezért a köztársaságot is félttem én az adminisztráció centralizációjától. Mennyivel inkább veszedelmesebb ez az önök monarchiájában, azt bizonyíthatom felesleges. És felesleges főképen önöknek, kik jól tudják, hogy Bécs ellen csakis a megyék rezisztenciája volt a múltban a fegyverük és lehet az még a jövőben is.”

Hát kell-e fényesebb igazolás a függetlenségi és 48-as párt közjogi és közigazgatási programja számára? Egy európai híró államférfiu a tények és a történelem kérlelhetlen logikája nyomán pár napi itt tartózkodás után oly hű és tiszta képét nyújtja közállapotainknak, mintha éveken át lett volna köztünk s ugyanarra a végeredményre jut, mit a közjogi ellenzék már évtizedek óta hirdet: az ország tisztán Bécsről függ, mert nincs diplomáciánk, mely önállóságunkat kifejezésre juttatná, nincs hadseregünk, mely függetlenségünknek alkalom adtán érvényt szerezhette. Ebből a kétségtelen tényből aztán szükségképen következik a függetlenségi és 48-as párt közjogi programja; a külön külképviselet és az önálló magyar hadsereg követelése.

A közigazgatási programot illetőleg pedig csak a mi hatalomra törekvő kormányaink és konclesó követők nem látják be azt, mit egy kis gondolkodás is helyes következtetés mellett a tőlünk távol állók is belátnak, hogy függő közjogi helyzetünkben a törvényhatóságok önkormányzata képezi még azt az egyetlen kézzel fogható biztosítékot, mely annyira-mennyire megóvjá al-

kormányunkat attól, hogy egyesek szeszélyének játékszerévé ne legyen. A francia diplomata még az ő köztársaságukat is félti a közigazgatás központosításától, csak a mi rövidlátó államférfiaink iparkodnak a municipális közigazgatásban rejülő nemzeti erőt megsemmisíteni, nem gondolva meg, hogy hatalomvágyuk időleges kielégítése végett az egyetlen reális alkotmánybiztosítékot döntik halomra.

A municipális közigazgatást is lehet javítani, ha az arra való becsületes szándék megvan, de ezt természetesen nem akarják belátni ott, hol az egyedüli cél a hatalom öregbítése és nem a közigazgatás javítása.

### Külföld.

**A német trónbeszéd.** Vilmos császár a német birodalmi gyűlést f. hó 5-én nyitotta meg. A trónbeszéd elsősorban a gazdasági és szociálpolitikai feladatokkal foglalkozik. Elismeri, hogy az államnak elsősorban a gyöngéket kell védeni, a társadalmi ellentéteket enyhíteni. Az eddiginél hathatósabban kell szembeállni azoknak kárhuzatos üzelmeivel, kik az államhatalmat kötelessége teljesítésében zavarni igyekeznek. E célból törvényjavaslatot fognak beterjeszteni, valamint a büntető eljárás és a bírói szervezetnek vele kapcsolatban álló hiányos részeitnek orvoslására is. A börtönek megrendszabályozásáról, a tisztességtelen verseny ellen teendő intézkedésekről szól ezután s kijelenti, hogy további adóforrások megnyitása elkerülhetlen. A trónbeszéd ezután áttér a külügyi helyzetre és a következőket mondja: Az utóbbi években élénk megelégedésemre, az európai béke fentartásába vetett bizalom újra gyarapodott.

A birodalmi gyűlés megnyitása a királyi kastély lovagtermében ment végre. Mintegy 200 képviselő volt jelen. A trónbeszéd elolvasása után a bajor szövetségi tanácsi meghatalmazott háromszorosán éltette a császárt, mire a császár nyájasan meghajta magát, elhagyta a termet.

### A „Pécsi Figyelő” tárczája.

#### Ne higyjünk a közmondásoknak!

Írta: LEANDER

Fájó szívvel kell látnom régóta, hogy az ártatlan kisdedeket az iskolákban veszélyes dolgokra tanítják. A tapasztalatlan gyermek lelkébe ugynevezett „arany mondásokat” égetnek be, a melyekről azonban az arany már régen lekopott s ma nem egyebek — mondásoknál. A gyermek azután meglett emberré lesz s ösztönszerűleg követi még akkor is ezeket a hamis igazságokat, amelyeket a gyakorlati élet rendesen megcáfol. Így kell sokszor egy egész élet boldogságával megfizetni azt, amit az ember ifjúkorában tanult. Ezért szükségesnek vélem e káros irány ellen felemelni szavamat s megragadva minden kínálkozó alkalmat, sürgősen kérem fel a tanúgy minden egyes tényezőjét: a tanárokat és tanítókat, a kir. tanfelügyelőségeket és az iskolaszékeket, a szülőket és a tanúgybarátokat, valamint a sajtót, a közművelődési egyleteket, a hitközségeket és a képviselőházat, hogy egy pillanatot sem késve, hassanak oda saját körükben, hogy a közmondások az iskolai tanítás keretéből mielőbb kivonassanak.

Megdöbbenő, szomorú példák bizonyítják, hogy hányan járnak szerencsétlenül csak azért, mert bíztak, hittek a közmondásokban és követték azokat. Ilyen az életből vett eseteket, valósággal megtörténteket írok le ez alkalommal azon reményben, hogy fáradozóimnak meg lesz a maga üdvös eredménye. Nincs kétségem benne, hogy a társadalom fel fogja ismerni a nagy veszélyt, amelyet a közmondások rejtenek méhükben s ép oly erélylyel fog védekezni ellenük, mint az anarkia, vagy a ragályos betegségek ellen.

Mit ér az, ha a szülő gyermekébe beleoltja a kártyaszennvedély megvetését, a pálinka élvezését, vagy a mértéktelen kicsapongások kerülését, ha a lélek mélyén ott ragadnak a pusztító penészgombák: a közmondások. Vajha minden szülő odaadná gyermeke kezébe e sorokat, hogy még idejében megtudja a jövő nemzedék, milyen káros következményei vannak, ha hiszékeny lélekkel holmi közmondásokat követünk.

Ki jókor kel, aranyat lel.

Péter alapjában véve rest ember volt s különösen reggel mindig szeretett volna úgy kilenc-tíz óráig aludni. De lelkét megfertőztette a csalékony közmondás. Minden reggel öt órakor felkelt és ki ment a sétátra friss levegőt szívni. Egy csinos fiatal hölgygel szokott reggelenkint találkozni, aki kurát tartott a mamájával együtt. A két hölgy tejet ivott és közbe-közbe Péterre kacintgatott. Péter megismerkedett velük, a leány megtetszett neki és feleségül vette. Péternek iszonyu házassági élete volt. Felesége folyton veszekedett vele, anyósa pedig válogatott székaturákkal kizozta. Gyermekai a legrakoncátlanabbak voltak az egész városban s a nagy háztartás miatt rövid idő alatt csödbe jutott.

Kiki maga háza előtt seperjen.

Gyula is csak a maga háza előtt szokott seperni. Richárd kérte, seperjen az ő háza előtt is, nehogy a rendőrség megbüntesse. — Gyula azonban utalt a példabeszédre és nem teljesítette szomszédjának kérését. Richárd tehát kénytelen volt seprőt venni a kezébe és úgy tisztítani a ház elejét. Amint így seper, a por és szemét közül egy fényes tárgy villan a szemébe. Lehajol, felveszi; egy gyönyörű gyémántkő volt. Olyan nagy lehetett, mint egy barack. Megérhetett tán kétszáz forintot is. Richárd nagyon megörült s megmutatván a lelt kincsét Gyulának, elégtétellel mondá:

— Látod, ha megtetted volna kívánságomat, — ez a szép gyémánt a tied lehetett volna.

Gyula ettől fogva mindig a más háza előtt sepert, de gyémántot többé nem talált és gyakorta sirva gondolt arra a könnyelműségre, hogy miért hallgatott egykor a közmondásra.

A takarékoság büntetése.

Gusztáv joghallgató volt és pünkösdkor a mamájától kapott egy kis láda tepertős pogácsát. Gusztáv hallott egyet-mást a méhekről, amelyek nyáron gyűjtenek tölpre és ezért nagyon takarékosan bánt a pogácsákkal, nehogy hamar elfogyjanak. Egy hét múlva a pogácsák, a melyeknek nagy része még meg volt, megromlottak s tele lettek bacillussal. Ki kellett dobni a láda pogácsát és Gusztáv keservesen megbánta takarékoságát. Tanulság: A mit ma megtehetsz, ne halaszd holnapra.

Mondj igazat, betörök a fejed.

Istvánhoz éjnek idején kormos képű rablók törtek be s felszólították, hogy mondja meg, hol tartja pénzét. István nem akarta megmondani az igazat, mert féltette a koponyáját, a rablók pedig ennek dacára betörték a fejét.

Pár hónap múlva újra zsványok riasztották fel Istvánt, ekkor azonban már okosabb volt. Becsületesen bevallotta az igazat és megmutatta a pénzt. A rablók elvitték a pénzt, de az István fejét egy ujjal sem bántották.

Jobb vacsora nélkül lefeküdni, mint adóssággal felkelni.

Ferenc s Eduard sovár szemekkel álltak egy este a vendéglő előtt. Olyan éhesek voltak, mint egy kefekötő, de nem volt egy árva grisljük sem, csak a gyomruk korgott és csikorgott rémesen. Ferenc biztatta a barátját, hogy menjen be vele, Edu-

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése dec. 5.** Napirenden a földmivelési tárca 1895. évi költségvetésének tárgyalása. Szily Pongrác sikertelenül bizonyította, hogy az agráriusok követelése a malomviszálesek megszüntetésére nem járna gazdasági haszonnal. Papp Elek szükségesnek tartja, hogy a kilátásba helyezett vízjogi törvény minél előbb a Ház asztalára kerüljön. Határozati javaslatot nyújtott be a vízszabályozási ügyeket s a marhasó elárúsítását illetően, a mire Miklós Ödön tette meg a hivatalos észrevételeket. Rosenberg Gyula bizonyította, hogy Magyarországon tulajdonképpen nincs is agrárkérdés, olyan mint Német- vagy Franciaországban. Ivánka Oszkár beszédének anyagát a román buza beözönlése, a malomkérdés képezték. Feszty Andor gróf és Wekerle voltak támadásnak célpontjai. Végül határozati javaslatot nyújtott be a gabonabehozatal körül fenálló törvénytelen ségek megszüntetésére.

**A képviselőház ülése dec. 6.** Horváth Béla a kérvényi bizottság előadója bemutatja a kérvényi bizottság jelentését a kérvények XIX. sorjegyzékére vonatkozólag, a melyben 64 vármegye és város a nemzetiségi izgatások megfékezését kéri. A földmivelési költségvetésnél Wittmann János megtámadta a minisztert és kérdi, mit művelt minisztersége alatt. Felhívja a gazdasági egyesületek ügyét és kijelenti, hogy azok legnagyobb része a kormány kortes céljaira szolgál. Feszty Andor gróf köteletségének tartja a hibák orvoslását és ezt tette is. Gajári Wittmann azon szavaira reflektált, melyekkel a „Nemzet” cikkeit illette. Károlyi Sándor gróf a miniszter és a kormánypártnak a gazdasági válság elleni remédiумаival foglalkozik. Tisza István a mai válság okát külföldi viszonyokból eredőnek tartja, mert nálunk a föld s a bérlet ára sokkal nagyobb, mint évekkor el volt. A malmokat védelmezi, mert azok a szesztermelők érdekeit mozditják elő. Ezután Károlyi Sándor gróf beszélt Tisza István beszéde következtében s megmagyarázta, hogy a magyar iparnak s kereskedelemnek típusát a hazai gazdaság van hivatva megadni.

## Hírek.

— **(A keleti egyházak egyesítése.)** A pápa elnöklése alatt a keleti egyházak egyesítése kérdésében legutóbb Rómában tartott értekezlet sikertelensége dacára, egyre folyik a katolikus propaganda a török birodalomban. Valamennyi katolikus főpap éppen most kapta meg e tárgyban a pápa leiratát, a mely ez alkalommal nem enciklika, hanem „apostoli konstitúció” címet visel. A leiratban kifejti a pápa, hogy a pápaság sem görög, sem latin, hanem

ard azonban azt felelte, hogyha az embernek nincs pénze, nem muszáj vacsorálni. Ferenc tehát bement egyedül, kölcsön kért a főpincértől 20 frtot, fényes vacsorát rendelt pezsgővel és huzatot magának a cigánynyal. A legrózsásabb hangulatban ment haza egy órakeror éjjel Eduarddal, aki künn megvárta s lefeküdtek aludni. Alvás közben mind a kettőjüket megütötte a guta. Eduárd, a ki a közmondásra hallgatott, koplalva ment át a másvilágra, — az okos Ferenc pedig utoljára jól kimulatta magát.

### A becsületesség jutalma.

Zsigmond és Jenő sétáltak a korzón. Egyszerre csak mindketten lehajolnak: Zsigmond egy pénzzel teli erszényt, Jenő egy karperecet talált. Jenő becsületos volt és felvitte a karperecet a rendőrséghez; Zsigmond gazember volt és nem vitt fel semmit sehová. Jenő kapott 5 frt jutalmat s attól fogva a lapok neve mellé mindig hozzátették: „a becsületos megtaláló”; Zsigmond pedig kifizette az összes adósságait s attól fogva a kereskedők előtt nagy hitele volt.

— Gyermekeim, ne higgyetek a közmondásoknak.

## Oh, azok a szobalányok!

Az összes szobalányokat legyenek bármily koruk és bármily nemzetiséghez tartozók, ezennel az agglegények nevében kiátkozom, mert: A vánkosoakat sohasem tessék az ágy azon szélére, melynél a gyertya ég, minek következtében ágyban való dohányzás és olvasás közben (a mi az agglegények ősi, tiszteletreméltó szokása) a könyvet kényelmetlenül magasra kell tartanunk, míg karunk belefajdul.

Ha másnap reggel a vánkosoakat az ágy másik szélén találják, az ebben rejülő célszást világért sem értik meg, és tekintet nélkül nőtelen állapotunkra az ágyat szokott módjukon vetik meg, titkon örülve zsarnoki hatalmuknak. Ismétlődhetik ez akárhányszor, a vánkosoak mindig ott lesznek, a hol nekik tetszik, a hol nincsenek helyükön.

világi intézmény, azért a keleti keresztényeknek teljes bizalommal kell iránta viseltetniök és a római egyházzal való egyesülés útján a régi hagyományokhoz visszatérniök. A pápa a leiratban újra igéri a keleti nem katolikus egyházak kiváltságainak, hagyományainak, valamint autonómiájának és eltéréseinek sértetlen fentartását. A leiratban a „schizma” szó nem fordul elő.

— **(A pécsi evang. egyház)** vasárnap azaz dec. 9-én istentisztelettel fogja megünnepelni a reformáció nagy bajnokának Gusztáv Adolf hős királynak születése háromszázados évfordulóját. Az alkalmi egyh. beszédet Jeszó Lajos helybeli ev. lelkész tartja.

— **(December.)** Elérkeztünk végre az év utolsó hónapjához, az ősz szakállu decemberhez, mely a tél kezdetét jelenti. Nem is panaszkodhatunk rá: a hó és fagyos idő már előhírnöke volt. E fagyos jellege dacára is a december egyike az év legszebb hónapjainak, már csak azon okból is, mert ez a hó nap hozza meg a szeretet legszebb ünnepét, a karácsony napját. A kereskedő üzletek kirakatai már is észlelhető a karácsony közeledése, mert csalogatják az embert szebbnél-szebb tárgyaikkal.

— **(Váltóhamisító gyakornok.)** A Jusztus féle borkereskedő cég egyik gyakornoka főnöke nevére régebben üzi a hamis váltó manipulációt. Még a múlt évben kezdte. Az Ullmann cégnél egy 500 frtos váltót számítottatott le és a lejárat napján mindig egy magasabb összegűvel cserélte ki. Tegnap egy 1300 frtos váltót vitt a régi fedezetére, és még azonfelül 500 frtot vett fel készpénzben. A dolgra a véletlen vezetett, a mennyiben Ullmann bankár az utcán találkozott Jusztussal és gratulált neki, hogy őt is fölkeresi váltóival. A meglepett Jusztus, a ki soha sem küldött váltót sehová, azonnal a bank irodájában termett, hol konstatálva lón a nevével üzött visszaélés. A fiatal embert vállaltóra fogták, beismert mindent. Följelentést azonban nem tesznek ellene, mert a kárt a rossz utra tévedt fiatal ember szülei megtérítik. A könnyeimű gyakornok ur a tekintélyes összeget orfeum hölgyek társaságában dorbézolta el.

— **(Esküdtársi tárgyalás)** lesz e hó 22-ikén a törvényszék tárgyalási termében. A replők tolnamegyeiek. Ugyanis Nemes Ignác dörögözi jegyző becsületsértésért panaszolta be Pelz Árpád r. kath. káplánt. A 36 esküdtnök ma küldték ki a behívókat a polgármesteri hivatalból.

— **(A vörös kereszt-egylet)** pécsi főnkja csütörtökön d. u. 3 órakeror közgyűlést tartott a belvárosi népiskolában Szeredy József dr. apátkananok elnöklése alatt. Pénztárosul egyhangulag Oberhammer Antal rendőrfogalmazó választott meg. Elhatározták továbbá, hogy az idén is tartanak álarcos bált, még pedig február elején.

— **(Henry cirksza.)** Henry jó hírnévnek örvendő lovastársasága, mely 80 személyből, különféle nemzetek elsőrangú női és férfi művészeiből áll, továbbá a legszebb és legnemesebb fajú 50 lóból és egy kitűnően idomított afrikai elefántból, Triesztből

Ha azonban ily vánkósjátékkal el nem érhetik azt, hogy a fény rosszul essék könyvünkre, készek akár az ágyat helyéből kimozdítani. Ha büröndünket hat hüvelyknyire elhuzzuk a faltól, úgy hogy kinyitáskor a földel megállhasson, ők mindannyiszor visszatolják takarításkor. Kétságtelen, hogy ezt szándékosan cselekszik.

A cipőket kivétel nélkül elérhetlen helyekre tessék. Leggyakrabban az ágy alá, de annyira hátra a mennyre csak a fal megengedi. Ez csak azért történik, hogy méltatlan guggoló helyzetbe legyünk kénytelenek eszünk. s a lábbelit vad káromkodás közt botunkkal vagy esernyőnkkel a sötét helyről kikotorni.

A gyufatartót mindig más helyre tessék. Minden nap más helyet eszelnek ki számára, míg azon helyre, melyen a gyufatartó azelőtt állott, poharat, vagy más törékeny üvegtárgyat helyeznek. A célszát világos. Az fekszik szívükön, hogy a gyufáért kottorgálva, azt a bizonyos üvegtárgyat összetörjék.

Apróbb enyelgéseikhez tartoznak, hogy a hamutartó soha sincs kéznél, a lámpa bele nincs megtisztítva, vagy oly rövid, hogy nem ér a kőolajba. Reggel, ha mosdani akarunk, a vizeskancsó üres s így tovább. Isten tudja meddig! Szenvedélyesen szeretik az egyes butordarabok helyét változtatni. Ha éjjel hazajövünk, biztosra vehetjük, hogy az íróasztalt találjuk ott, a hol még reggel a ruhaszekrény volt. S ha reggel távozva, a vizes kancsót az ajtóhoz és a hintaszékét az ablakhoz helyezük, éjjel tájban hazakerülve, az ajtónál feltétlen biztonsággal belebotlunk a hintaszékbe és az ablak mellett beleülünk a vizes kancsóba. Ez persze elveszi kedvünket az élettől. Ők azonban örülnek neki.

Tegyünk akármit akárhová, az ott meg nem maradhat. Az első kínálkozó alkalommal okvetlen elmozdítják helyéből. Ez már az ő természetük. Ezenkívül örülnek is neki, ha gonoszok lehetnek. Meghalnának, ha nem okozhatnának alkalmatlanságot! Há-

külön vonaton a napokban megérkezik. A kényelmes és teljesen légszeszszel világított, valamint ujonnan feltalált légszeszszelűkkel fűtött téli lovardát, melyet Csonka István ácsmester állít föl a tornacsarnok és Somogyi árnája közti téren, a magasabb lovaglás, lödömitás, légtornázás, iskola és manőver-kadrill, vadászatok, 25 ballet-hölgy közreműködésével, kiállításos ballet stb. álló előadásokkal fogja megnyitni.

— **(Difteritisz a vidéken.)** Pogányban mintegy 2 hét óta a difteritisz dühög a kicsinyek közt. Az áldozatok száma eddig 4. A faluban az a hír van elterjedve, hogy a difteritiszt Kerpács György nagybudméri illetőségű kolompár cigány gyermekei hozták a faluba.

— **(Tűz a vidéken.)** Szökédén e hó 4-én éjjelkor nagy tűz volt, mely reggeli 5 óráig tartott. özv. Wachela Józsefné és Hoffman János háza, istállója, 1 kazal szalmája, továbbá a gazdasági eszközök és gabonaneműek leégtek. A kár 1251 frt.

— **(A saját zsebe helyett a máséba nyult.)** Tót János, a budai külváros békés lakója, tegnapelőtt betévedt egy snapszbutikba, hol be talált pálinkázni. Ivás közben összeveszett több ott iddögáló emberrel s csakhamar verkedésre került a dolog. Szóltak a botok. Mikor a harcnak vége lett, Tót azt vette észre, hogy ezüst órájának s aranyláncának is vége lett. Az esetet följelentette a rendőrségen és Selényi rendőrbiztos kinyomozta az óra s lánc reitekhelyét. Egy Kopasz nevű kávészegény a saját zsebe helyett véletlenül a Tót zsebébe nyult és így tévedt az ő zsebébe a holmi. Kopasz kórházba lett szállítva, mert a nézeteltérések és véleménykülönbségek látható nyomait viseite a balfülén. Tót, midőn óráját és láncát viszontlatta, ünnepelesen kijelentette a biztos előtt, hogy a snapszbutikot egyelőre kerülni fogja.

— **(Meghálalta)** Brenner Alajos notárius csavargó csütörtökön betért egy rácvárosi kocsmába és éji szállást kért. A kocsmáros megkönyörült rajta s kijelölte neki fekhelyül a kocsmaszobában lévő padot. Mikor mindenki elaludt, a csavargó lement a pincébe, ellopott egy öltöny ruhát és egy pár eszimat, aztán megugrott. A rendőrség keresi.

— **(Új építkezések.)** Pécs szab. kir. városi építési bizottsága csütörtökön tartott ülésén a következő engedélyeket adta ki: Körösztör Ferencnek Makár utca 31 sz. lakházra, Horváth Imrénék Kis-Rókus utca 8 sz. konyha és istállóra, Koncsecskó Kálmának Péter utca 4 sz. mosókonyha és kamrára, Strausz Jakabnak a lyceum épületben portáléra, Herner Erzsébetnek Rigóder utca 5/3 sz. lakházra, Spitzer Lajosnak Irgalmasok utca 2 sz. alakításra.

— **(A filharmonikusok hangversenye.)** A filharmonikusok ma szombaton tartják hangversenyüket a tornacsarnokban. Kezdeté este 8 órakeror; a csarnok fűtve lesz. Ülőhely az I. sorban 2 frt, a további sorokban 1 frt személyenkint, állóhely 50 kr. Jegyek kaphatók Valentin könyvkereskedésében.

romszor jaj, ha a könyvszekrény rendezéséhez fogunk! A hasznavehetetlen irományokat és eldobni való nyomtatványokat, melyeket a földre dobunk, gondosan felszedik és rendben az asztalra helyezik, még levélnyomót is téve reájuk. Értékes kéziratunkkal azonban tüzet szoktak gyújtani. Pláne, ha van valamely értéktelen írott lim-lomunk, melytől minden áron szabadulni akarunk, összeszedhetjük teljes igyekezetünket és összes raffinériánkat, mind hiába! Kárba vész minden fáradság, az összegyűrt papírdarabot gondosan kisimítják és minden reggel szépen vissza tessék régi helyére. Ilyenkor szintén büszkék cselekedetükre.

És több hajpomádéra van szükségük, mint hat embernek. És szívük titkos választottja mindenk szerint szenvedélyes dohányos és szereti a jó szivart. És ha valahogy bátorságot veszünk arra; hogy a dologt szóba hozzuk, hazudnak; és aztán még nekik áll feljebb. Tehetnek is ők arról, ha olajunk, szivarjaink fogynak, vagy bánják is ők!

Ha kényelmi szempontból szobakulesunkat bizonyos alkalmas fülkébe tesszük, ők leviszik a ház-mesterhez. Azt mondják, azért, hogy holminkat a tolvajoktól megóvják, tényleg azonban azért, hogy este táradtan hazajöve, kénytelenek legyünk a kulcsért a lépcsőn lemászni. A ház-mester persze borravalót kap. Szent meggyőződés, hogy e kópék a borra-valót megosztják.

Reggel mindig olyankor jönnek ágyat vetni és takarítani, amikor még javában alszunk. Ha felkötötték és nyugalmunkat megzavarták. — távoznak és másnap feléje se néznek a szobának.

Nincs bosszantó cselekedet, melyet el ne követnének. Indokuk tiszta káröröm, egy neme a gonosz-ságnak — semmi más. A szobalányok nem bírnak fogékonysággal semmi emberi érzés iránt. Ezért átkoztam el őket a sokat megkínzott agglegényesség nevében. Megérdemlik. Ha szavam volna a törvényhozásban, menten eltörölném az egész szobalány-intézményt.

Dr. B.

Az előkészületekből következtetve a hangverseny sikerültnek ígérkezik.

— **(Különböző fogalmak.)** A rendőrkapitány hivatalos helyisége előtt a folyosón egy szigeti külvárosi cipész és egy budai külvárosi bosnyák tanakodik.

— Személyes sértésben jövők panaszt tenni, mondja a cipész.

A bosnyák e kijelentés folytán a homloka tejére huzza a szemöldökeit.

— No persze; magyarazza a cipész, a sértegetett; személyemet aljassnak és mi egyébnek mondván. Azért jövők hát személyes sértésben, azért!

A bosnyák nagyot nyel.

— Iengem meg a szoamszédóm háaromszor kiépen felejtett. De oazért csak ebben az ócska kedmenben gyüttem poanaszt tenni, mer tecik tudni, moás milyenre nem tellett.

— **(Tanítóválasztás.)** Kassán a községi iskolához B l a u Ferenc választott meg tanítónak a három pályázó közül.

— **(Halálozás.)** C s ó k a Paulina f. hó 5-én 33 éves korában meghalt Pécsen.

— **(A vármegye rendkívüli közgyűlése.)** Baranyavármegye f. é. december hó 17-én délelőtti 10 órakor Pécsen, a vármegye gyűlés termében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozatából kiemeljük a következőket: A közigazgatási bizottságból 1894 év végén kilépő 5 tag helyének betöltése. Igazoló választmányok — Utakra felügyelő küldöttségnek 1895. évre való megalakítása. Lóavató polgári bizottság elnökeinek 1895. évre való megválasztása. Lótenyésztési választmányban — Egészségügyi bizottságban egy-egy tagsági helynek 1895. évre való betöltése. A földmivélségi miniszter leirata a vármegyei mezőgazdasági bizottság szervezése iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. Ennek alapján a vármegyei mezőgazdasági bizottságnak 1895—1897. évekre való megalakítása. Belügyminiszter leirata a megyei betegápolási alap terhére egy gőzfertőtlenítő-gép beszerzése iránt hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. A földmivélségi miniszteriumnak a baromfiak fertőző betegségei ellen való védekezésről szabályrendelet alkotása iránt kelt leirata. A tervezett Dráva-völgyi h. é. vasút engedélyeseinek, — és a tervezett Pécs-D-Miholjáci h. é. vasút engedélyeseinek kérvénye törzsrészvények ellenében való hozzájárulás iránt. A községi közlekedési (vicinalis) közutak hálózatának megállapítása. Mohács nagyközség által az ott létesítendő polgári iskola céljaira tett ajánlat iránt hozott és Toldy József, egy érdektársai részéről felebbezással megtámadott határozat tárgyában. Kapeller Katalin, hidasdi lakosnak kérvénye elvesztett örökségének a gyámpénztári tartalékalapból leendő megtérítése iránt. Duna Szekcső községnek egy gőzkompp létesítése és e célból 30 000 frt kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata és az ellene beadott felebbezés. Nádasd községnek egy községi adóvégrehajtói állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata. Több község 1893. évi bírói és szegénypénztár számadásai. A megyebizottsági megüresedett tagsági helyekre nézve megejtett választásokról, ugy a törvényhatósági bizottság kiegészítése iránt. A választott bizottsági tagok, ugy a közgyűlésen ülésel és szavazattal bíró tisztviselők névjegyzéke. Alispán jelentése a Kossuth kép elkészültéről és átvételéről. Tiszti főorvos jelentése Aizenpreis Ágost, Vaiszló községben letelepedett vaiszlói körorvos orvostudori — és Lorenscics Józsefné, Farkas Hermin, Szederkény községben letelepedett baba szülésznői oklevelének kihirdetése iránt. Alispán jelentése az építkezési szabályrendelet esetleges módosítása iránt. Alispán jelentése az ezen és Somogyvármegye között fölmerült határkérdésben. T. főorvos jelentése a Maiss községben megválasztott Kende József dr. községi orvos oklevelének kihirdetése tárgyában.

— **(A szőlő eltartása.)** Rossignol, a melnikertmivelő-társaság elnöke, nemrég arról értesítette a francia földmivélségi minisztert, hogy egy praktikus kísérletet fejezett be, amely szerint a szőlőt friss állapotban sokáig el lehet tartani. Az 1893 iki szüretkor egy ládában egy helyezett el őt réteg szőlőt, hogy minden réteg közé egy réteg porrátört tőzeget hintett. A láda egy lakatlan szobában maradt a hidegnek kitéve. Mikor a ládát fölnyitották, a szőlő teljesen ép volt, a szőlőszemek teljesen simák, ráncatlanok. A kertmivelő-társaság tagjai konstatálták, hogy a szőlőnek kitűnő ize is megmaradt.

— **(A kenyér bacillusa.)** A mindennapi betevő falatnak is megvan a maga bacillusa, vagyis mikrobája, a mint legutóbb egy Trojcki nevű muszka doktor kisütötte. Mivelhogy azonban az emberiség egy pár évezred óta eszik kenyeret, nagyon valószínű, hogy még egy pár évezred el fog telni, a nélkül, hogy az ujonnan fölfedezett kenyér mikroba néptelenné tenné a föld kerekességét. Nem kell tehát

aggódni; az egész mikroba-kérdés csak oda redukálódik, hogy melyik a jobb: a friss, lágybélű, ropogós haju cipő-e vagy a száraz kenyér? Az egészséges gyomruak persze mindenha a friss kenyér mellett szavaztak, a kákabélűek azonban a száraz kenyeret rágiicsálták. A fent említett muszka doktor már most az előbbi felekezetnek ad igazat, azt mondván, hogy a friss, meg nem szegett kenyérben semmiféle mikro-organizmus sincs, mert a mi a tésztaiban lehetett, azt a kemence melege alaposan kiölte. De mihelyt a kenyér meg van szegve és ta karatlanul hever, kedvelt tenyésző helyévé válik mindenféle apró, csakis nagyító üveggel látható jószágnak. A fehér kenyeret, miként az emberek is, jobban szeretik a mikrobák, mint a barnát, a melynek a savanyúsága sem kedvez ugy az ő életfeltételeiknek; de ha fehér nincs, eltanyáznak ő kicsiségeik a barnában, sőt feketében, még pedig a béleben ép ugy, mint a haján. Mindebből csak azt a tanulságot vonhatni le, hogy becsüljük meg a kenyeret és tartsuk tiszta helyen.

— **(A locomobil- és cséplőgépezők tanfolyama.)** melyet az állami ipariskolánál a kereskedelemügyi m. kir. miniszterium évenként rendezni szokott, január hó 2-án nyílik meg s március hó végéig tart. E tanfolyamon a gőzmozdony (locomobil) s a különféle rendszerű cséplőgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. Tanulókul felvétetnek a 18 életévüket betöltött, irni, olvasni tudó lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá gazdatisztek, birtokosok, géptulajdonosok. — A belépők erkölcsi bizonyítványt tartoznak elmutatni; a nem önálló munkások ezenkívül ha munkában állanak, a munkaadótól kiállítandó munkabizonyítványt, ha nem állanak munkában, munkakönyvüket tartoznak bemutatni. A tandíj 5 frt, a mit előzetesen, a beiratkozás alkalmával kell lefizetni. A beiratások f. évi december 15-től január 2-ig tartatnak az intézet helyiségében (Budapest, VIII. ker. Népszínház utca 8. sz.) Vidékiek a tandíj és a bizonyítványok beküldése mellett levélben is iratkozhatnak. A vidékről jövő tanulóknak január 2-ig nem szükséges személyesen megjelenni az intézetben.

— **(Az első ember.)** Az anya olvassa hétéves kis leányának, Olga előtt: Az első ember Ádám volt . . .

Olga (némi gondolkodás után): Mamácskám, az nem lehet igaz. Az első ember Pichler volt.

A nyja: Pichler!?

Olga: Igen, mama. Nézd odaát világosan áll a cégtáblán: Ádám, azelőtt Pichler.

— **(Meghalt a pogányi falu rossza.)** Pogányban ma temették Palai Cs Lukácsot, a kőszeg rémét, kitől rettegett mindenki. Lopott, csalt, verekedett, izgatott, embert ölt, okmányokat hamisított, alnév alatt pénzeket vett föl több takaréktárból és számos egyesektől. Vád alatt van most is két büntényért. Ezelőtt egy hónapja feltörte Drexler Fülöp pogányi lakos prészházát, a bort kieresztette, a hegedűt ellopta és egy rácvárosi cigányt adta el. Ugyancsak vád alatt állott, mert ő vett fel f. év január havában két izben is Radics Tomó név alatt pénzeket dr. Stein Henrik pécsi ügyvédől, miként azt a „Pécsi Figyelő“ annak idejében közölte. Most lett volna a végtárgyalás és helyette halotti levele fog a tárgyaláson megjelenni. A család, okmányhamisítás terén kollegája: Stanits Mátó szintén pogányi, sajnálni fogja nevezett korai elhunytát, mert a legtöbb csalást együttesen követték el. Nincs többé a megmaradottnak hű társa!

— **(Mire ügyeljünk teheneinknél télen?)** Régóta tudjuk, hogy kellő hőmérsék hiányában a tehének tejproduktuma tetemesen csökken, ezt igazolja a következő kísérlet is, melyet nemrégiben Németországban két tehénen hajtottak végre. E két tehén mindaddig, míg az istálló hőfoka 9°-on lejjebb nem süllyedt, 21 liter tejet adott. Midőn azonban három nap alatt a hőfok 2°-ra szállott le, a tejhozam rohamosan csökkent és pedig a következő arányban: 7° nál szállt 18, 5° nál 14, 3° nál 12 literre. Mihelyt a tehének melegebb italt és meleg takarót kaptak, a tejhozam is növekedett, az eredeti nivóra azonban már nem volt hozható. A kísérletből tehát az következik, hogy 9°-nál hidegebb ne legyen a tehének lakóhelye. Mint optimum 12—14° van elfogadva. Nagyon helytelenül jár el ennél fogva azon gazda, ki a kellő szellőztetés mellőzésével az istálló-hőmérséklet 18—20 R. fokra emeli. Nemcsak a túlságos bűz, mérges gázok, de a nagy hőfok is hátrányos ez esetben. Mérsékelt hőfokot azonban csak azon esetben remélhetünk, ha az istálló térfogata és a marhák száma között helyes arány van. Egy közép nagyságú tehén átlag oly területet igényel, mely 1.7—2 m. széles, 2.25—2.50 m. hosszú és 2.5—3 m. magas; csak ily helyzetben találja meg a tehén ama nyugodalmat, mely a produkcióhoz föltétlenül szükséges, csak ily helyzetben lehet kellő tisztogatásról, almózásról stb. gondoskodnunk, melyek közel oly fontos teendők, mint maga a takarmányozás.

— **(A „Bazár“)** az 1891 évi 43 füzetében a Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrényekről, következőképen ír: „A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények azon karácsonyi ajándékok közé tartoznak, melyek a divatból ki nem mennek, s melyek nem szorulnak fokozódott ajánlásra, de nagyon is megérdemlik, hogy a szép karácsonyi ünnepek közeledtével, a szülőknök újra meg újra emlékeztetükbe hívassanak. Richter F. Ad. és társa cég Bécsben, ezen Horgony-Kőépítőszekrények gyártója, (a „Horgony“ védjegyről elnevezve) minden módon arra törekszik, hogy a közönség minden lehetséges kívánatának, a szekrények nagyságát és árát illetőleg eleget tegyen. Körülbelül 23 eredeti alapszekrényt hozott forgalomba, melynek ára 35 kr. és 56 frt. közt változik; ezenkívül vannak még kiegészítő vagyis nagyító szekrények, melyek hozzávásárlása által az első izben vásárolt alapszekrények rendszeresen nagyobbíthatók.

A korszerű építőszekrények nevelési értékét illetőleg, a legkisebb nézeteltérések sem léteznek; örüljünk, hogy az ujkor technikai haladása lehetőségessé tette hogy a faépítőszekrény az olcsóbb és sokoldalubb kőépítőszekrény által pótolható.

A „Bazár“ itéletéhez nagyon szívesen csatlakozunk, mert a Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények tényleg a legértékesebb ajándék kis és nagy gyermekek számára.

## Művészet, irodalom.

A Szalay-Baróti-féle „Magyar nemzet története“-ből most jelent meg a harmadik füzet, mely a germánok, az avarok és a frank-szlávok Magyarországon való uralmának tárgyalása után áttér a magyarok ős történetére, különösen pedig a magyar nemzet eredetének és ős hazájának ismeretetésére. A szöveg most is kiválik amaz egyszerű és világos stílusával, mely menten minden tudományos sallangtól, forrásidézettől, csillagos jegyzettől stb. tisztán a művelt nagy közönséget és nem a történet-tudósok szűk körét tartja szem előtt. A füzet illusztrativ díszre pedig ezuttal is gazdag. Egy füzet 30 kr-ért kapható minden könyvkereskedésben. A mű előfizetési ára: negyedévre 6 füzet 1 frt 80 kr, fél-évre 12 füzet 3 frt 60 kr, egész évre 24 füzet 7 frt 20 kr.

Verne Gyula munkáiból ismét egy újabb kötetet kaptunk, mely az Eisler G. kiadásában megjelenő és Zempléni P. Gyula által fordított gyűjteményes vállalatnak most már 15 ik kötetét képezi. A kötet a Grant kapitány gyermekei című regénynek második és befejező része. Míg az első részben szinte mohó kíváncsisággal lestük és figyeltük, mint valósul meg a nemeslelkű angol főúr terve, melylyel a világhírű utazó felfedezésére indul, — a mig jókat nevetünk a regénynek sorjában bemutatkozó hősein és mindenekfelett az örökké szórakozott Paganel geografuson, a kinek szeleburdisága volt tulajdonképen az igazi mentő eszköz, — addig most a második részben még a lélegzetünket is visszafojtjuk és ugy fohászkodunk az apjukat kereső gyermekekkel, hogy baj ne érje a vállalatot és biztos révbe jusson nemesak a hajó, hanem a regénynek mindvégig csak említett és csak az utolsó fejezetekben szereplő hőse is. Verne lángeszét, melylyel u szövevényt bonyolítja, mig aztán egy szerencsés fordulattal kivezet a tönktelegből, felesleges újra dicsérszünk. Ahelyett inkább újból és a legmelegebben ajánljuk magát a kitűnő vállalatot, mely remek kiállításban bámulatos olcsó árban kötetenkint 80 krajcárjával adja s legjobb és legérdekesebb munkákat, melyek valaha megjelentek. Az előző kötetek is bármikor kaphatók a kiadónál Andrássy-ut 31. sz. vagy bármely hazai könyvkereskedőnél.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1894. évi december 7. napján tartott hetivá-arán.

Az árak métermázsánként számíttatnak.

	őszi	tavaszi	— frt —	— frt —
Buza	)	)	—	—
	)	)	5	80
	)	)	5	60
Kétszeres	)	)	5	40
	)	)	5	30
Rozs	)	)	5	40
	)	)	5	20
Árpa	)	)	6	10
	)	)	6	10
Zab	)	)	6	5
	)	)	6	8
Kukoricza	)	)	6	10
	)	)	6	90
Széna	)	)	3	30
Szalma	)	)	1	80
Bükköny	)	)	—	—
Repeze	)	)	—	—

Kinálát: közép (mintegy 250 gabona-koosi volt a piacon).

NYILT-TER. \*)

Természetes szénsavdús savanyúvíz a mohai

# ÁGNES

forrás. Legjobb asztali és üdítőtital. Kötő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Járvány idején préservatív gyógyszernek bizonyult.

Szét-**Édeskuty L.** udvari szál-  
küldése lito által Budapest.

Kapható mindenütt.

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget

Laptulajdonos:  
**NAGY FERENCZ**

Szerkesztő:  
**BOGÁTHY MEDÁRD**

Felolós szerkesztő:  
**PLEININGER FERENCZ**

## Géphajtó-szijak

angol módszer szerint kieszerzett legjobb minőségű színbőrből készült, mely tartóssága által a legnagyobb gyárak készítményeit felülmúlja, ajánl

**KINDLS.F.**

bőr-, gépszij-, cipő-felsőrés- és bocskorgyáros  
Pécsett, siklósi-utca 10. (volt Rosinger féle ház.) Fiókraktár Eszék felsőváros.

## Szövőgyárak

részére legjobban ajánlható az ugynevezett Austria- „Oák tanned“ „Reform“ specialitát, Favorita.

**Varró- és kötő-szijak** valamint **szij-crouponok** legjobb minőségekben kaphatók és minden e szakmába vágó

**javítások**

elfogadtatnak és leggyorsabban eszközöltetnek

Minták ingyen és árjegyzékek bérmentve.

928 sz.  
1894.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a dárdai kir. járásbírótság 1894. évi 9556 számú végzése következtében Dr. Krausz Jenő ügyvéd által képviselt id. Spitzer Herman javára Adler Lipót és neje ellen 3000 frt s jár. erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1509 frt 20 kr-ra becsült butorok, ágyneműek, bolti felszerelvények, lovak, szikvizgyártógép és egyébből álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a dárdai kir. bíróság 9675 1894. számú végzése folytán 3000 frt tökekövetelés, és járulékaik erejéig **Baanban alperesek lakásán** leendő eszközésére **1894 évi december hó 20 napjának d. e. 10 órája** határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Dárdán 1894. évi december hó 5. napján.

Schönberger Samu  
kir. bírósági végrehajtó.

17130. sz.  
1894.

### Árverési hirdetmény.

Pécs szab. kir. város tanácsa ezennel közhirrre teszi, hogy **Tábornok-utca 2. számú háztelekből**

az utca szabályozás folytán fennmaradó 159.46 négyszög öl terület, úgy a lebontás alá kerülő ház anyaga t. évi december hó 29-én d. e. 10 órakor a helyszínen zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árlejtésen a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Felhivatnak tehát azok, a kik ezen telket, úgy a lebontás alá kerülő ház anyagát megvenni szándékoznak, hogy 200 frttal felszerelt zárt ajánlataikat legkésőbb ez év december hó 28-án déli 12 óráig a városi polgármesteri hivatalnál nyújtsák be, a vagy a bánatpénz letétele mellett a helyszíni árverésen vegyenek részt.

Az árverési feltételek Herbert J. gazd. tanácsnoknál a hivatalos órák alatt betekintheők.

Pécsett, 1894. november hó 30. án.

Pécs szab. kir. város Tanácsa.




Védjegy.



Védjegy.

# Mária-czelli

**Gyomor-cseppek**

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felújtság, savanyú, felbőgögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörös szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyében ez a gyomortól származott, gyomorüritelésnél ételekkel és italokkal, glisztiák, májbajok és hámor-rhoidák.

Említtet bojoknál a **Máriaczell** **gyomor-cseppek** ezek óta kitűnőnek bizonyultak, a múlt száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerháza **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódságot bizonyítottam“.

A **Máriaczell** gyomor-cseppek valódián kaphatók.

Pécs ett: Irgalmasok gyógy-szert., Zsiga László gyógyszer., if. Erreth János gyógyszer, Sipőcz István gyógyszer. és Góbel Kálmán gyógyszer. Bar Sellyén: Uvira F. gyógyszer. Pécs váradon: Dvorsky Béla gyógyszer. és Szentgyörgyi M. gyógyszer. Szigetvárott: Salamon Gyula gyógyszer. és Visy Sándor gysz.

## Ferencz József fürdő.

### FIGYELMEZTETÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a **Ferencz József gőzfürdő-jegyek**

**csak folyó hó 31-éig**

maradnak érvényben és **jövő hó 1-étől** kezdve új fürdőjegyek csakis a következő czégeknekél árusittatnak:

- |   |                                     |
|---|-------------------------------------|
| „Bedő“ kávéház.                             | <b>Reeh</b> Vilmos özv. Jókai-tér.  |
| <b>Sattler J.</b> „Europa“ kávéház.         | <b>Killer</b> Róza, Király-utca.    |
| <b>Wallerstein</b> özv. utóda, Majláth-tér. | <b>Lohr</b> Vincze, Király-utca 45. |
|   | <b>Kohn</b> Katicza, Széchényi-tér. |
|   | <b>Till</b> István, Széchényi-tér.  |

Ezen fürdőjegyek csakis akkor érvényesek, ha az elarusítóok sajátkezű aláírásával vannak ellátva.

Tisztelettel  
**özv. Pintér Józsefné**  
fürdőtulajdonos.

## Ne tessék elolvasni!!!

Az összes diszített női kalapokat 50% beszerzési áron alól, **szőrme-, sapka-, karmantyu-gallért** gyári árakban árusítok el.

**Sealskin sapka selyembéléssel már 1 frt 20 krért, karmantyu szőrmebéléssel már 2 frt 25 krért kapható.**

**Egyedüli raktár valódi amerikai növénydrót-derék-fűzőkből.**

Gyermekek részére 6—12 évig 1.20 kr.  
Leányok részére 12—16 évig 1.80 kr.  
Házi (neglige) mieder felnőttek részére 1.40 kr.  
4 kapos mieder felnőttek részére 2.40 kr.  
6 „ „ „ 3 forint.

**Kohn Katicza**  
Széchényi-tér 8.  
a „Nemzeti Kávéház“-zal szemben.

## Előfizetési felhívás!

1895. január 1-jével indul meg a

# „MERCUR“

pénzügyi szaklap és hiteles sorsolási tudósító

## XXV. évfolyama.

Minden előfizető **ingyen** kapja meg

a „Mercur“ **uj évi ajándékát,**

mely az 1894. év végeig kisorolt és be nem váltott ö-szes bel- és külföldi sorsjegy, záloglevél stb. kimutatását hozza

## A „MERCUR“

a legértékesebb és legelterjedtebb pénzügyi szaklap, havonta 2-3-szor jelenik meg magyar és német szöveggel és a sorsolási jegyzékeken kívül szakzerű közgazdasági, kereskedelmi és pénzügyi közleményeket is tartalmaz. Kiváló figyelem fordítatik az

### Érték- és Gabonatózsde

eseményeire, melyek a „Mercur“-ban mindig szakzerű és tárgyilagos megbeszélést nyernek.

**A „Mercur“ előfizetési ára:**

Egész évre . . . 2 forint. Félévre . . . 1 forint.

Mutatványszámok kívánatra ingyen

Előfizetést elfogad

**A „Mercur“ kiadóhivatala**

BUDAPEST, V. ker., Dorottya-utca 12. szám.

## Eladó amerikai szőlővessző.

5000	gyökeres	ripária $\frac{3}{4}$ részben	portális	ezre	25	frt.
3000	„	rupestris	— — — —	„	25	„
4000	„	solonis	— — — —	„	35	„
40000	sima	ripária $\frac{3}{4}$ részben	portális	„	8	„
18000	„	rupestris	— — — —	„	8	„
18000	„	solonis	— — — —	„	15	„
5000	„	direkttermő	— — — —	„	5	„
15000	ripária	iskola vessző	20-40 cm. hosszú a nagy részben helyreültetésre alkalmas	„	5	„
20000	rupestris	„	„	„	5	„

továbbá kapható **hordókban  $\frac{1}{2}$  hectoliteren** fölüli vételnél:

1890 évi	baranyai siller	— — — —	literje	18	kr.
1887	„	fehér asztali	— — — —	„	22
1888	„	pécsi fehér asztali	— — — —	„	27
1887	„	saját term. szilvási	— — — —	„	32
1886	„	bálicsi pesenye bor	— — — —	„	40

**OTT MÁRTON és FIAPÉCSETT,**  
Báthory-utca 15. szám.

## Fiatal kereskedő.

ki a liszt szakmában teljesen jártas, Dalmáciában és Istriában állandó vevőkkel bir, mi által 100-150 wagon évi fogyasztás biztosítva van, ajánlkozik

egy elsőrendű gőzmalomhoz  
**utazónak.**

Ajánlatok „UTAZÓ“ czim alatt lapunk kiadóhivatalához intézendők.

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember általi személyes továbbajánlásnak, — a kik a **RICHTER-féle TINCT. CAPSICI COMPOS.-I (Horgony-Pain-Expeller)**

az utolsó 25 évben jó sikerrel használták, — köszönheti ezen igazán biztos hatású háziszert nagy elterjesztését és általános kedveltségét. Ki a *Tinct. capsici comp.-i* (Horgony-Pain-Expeller) **köszvénynél, czúznál (tagszaggatásnál), keresztcsontfajásnál, fej- és fogfajásnál, csípőfájdalomnál, fájdalomcsillapító** bedörzsölésként alkalmazta, abból egy üveget mindig készletben fog tartani, hogy azt **meghűlések**nél is, mint **levezető, elhárító** szernek alkalmazhassa. Ezen rég jónak bizonyult háziszertnek ára igen olcsó, tudniillik 40 kr., 70 kr. és 1 frt. 20 kr. üvegenként. — Kapható a gyógyszerárakban; Budapest **Török József** gyógyszerésznél. — Csak a „Horgony“ védjeggyel ellátott üvegek elfogadandók.

Richter-féle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.

## RÉVAI TESTVÉREK

kiadása.

Kapható minden könyvkereskedésben.

## Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadása

mindenki által beszerezhető minden anyagi megerőltetés nélkül azáltal, hogy a tekintélyes könyvtárt

**3 forintnyi havi részletfizetés**

mellett szállítjuk.

**Diszkrétésben 250 forint.**

HAVI RÉSZLET

**csak 3 forint.**

# JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEI

megjelenik 100 kötetben, 2000 iven, erős papíron, nyolczadrét alakban, diszkrétésben.

Fizetendő Budapesten.

## Rendelő Lap Révay Testvérek Könyvkereskedésének

Budapest, Vaczi utca 1. szám

Ezennel megrendelem jelen előrajz alapján

**Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadását**

100 kötetben, 2000 iven, — 100 vászondiszkrétésben 250 frtért) Fizetendő 100 füzött kötetben . . . 200 frtért Budapesten

- Kötelezem magamat a rendelés keltétől kezdődő egymástutáni havi 3 frtos részletfizetéseket a fenti összegnek mindaddig fizetni, míg a teljes mű ára fölteljesítve nincs.
- Kötelezem magamat fél évenként 10-10 kötetet 25 frtyi után vétellel átvenni.

Egyszersmind tudomásul veszem, hogy fél évenként 10-10 kötet évenként tehát összesen 20 kötet fog megjelenni és nekem két csoportban megküldetni

A részletfizetések be nem tartásáko: a részletfizetési kedvezmény megszűnik.

Kelet: \_\_\_\_\_ Lakhely: \_\_\_\_\_

Név: \_\_\_\_\_ Állás: \_\_\_\_\_

E rendelőlapot tessék levágni és sajátkezü aláírásával ellátva hozzánk beküldeni.

Összesen 100 kötet fog megjelenni

Kötetenként átlag 20 ival. Fél évenként 10 kötet jelenik meg és küldetik meg egyszerre.

Gyűjtőknek valamint mindazoknak, kik e kiadás érdekében fáradoznak husz rendelés után egy diszkrétésű 250 frt értékű tiszteletpeldányt, egyes rendelések után készpénzjutalékokat fizetünk. — Gyűjtőik ingyen adnak.

Kötésünk által, melyet e díszes gyűjteményhez külön magyar styllus alapján készítettünk, e gyűjtemény a könyvtár díszévé válik.

## JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEI

NEMZETI KIADÁSA

**100 kötet ára: füzve 200, diszkrét. 250 frt.**

Páratlan alkalom nyújt egy egész könyvtár megvásárlására. Magánosok, iskolák, egyesületek, intézetek

**havi 3 frtos részletfizetéssel** alapját vehetik privát, iskolai, intézeti vagy egyesületi könyvtárulnak

Az egész ország óhaja volt, hogy **Jókai összes művei egyöntetű szép kiadásban** gazdagoknak és szegényeknek hozzáférhetővé legyen.

Mi megadjuk a kedvező feltételek nyújtása által ezen közkívánat teljesülésének lehetőségét. Jókai közkinccsége lesz az egész nemzetnek a nemzeti kiadás által.

Csekély havi részfletek mellett minden könyvkereskedésnél kapható.

## Karácsonyra és új évre

ajándéku legszébb egy finom kivitelű és élethű arczkép.

# PAPP L.

fényképészeti- és festészeti műterme

Széchenyi-tér 3. szám. (Dr. Löwy-féle palotában.)

Felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét a közelgő karácsonyi és új évi ünnepek alkalmával a legjobb hírnévnek örvendő

**fényképészeti és festészeti műtermemre.**

Felvételeket a legrosszabb időben is teljes sikerrel eszközölök

# PAPP L.

fényképész és festész  
Széchenyi-tér 3. sz. Löwy-féle palota.

## A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három éven felüli gyermekek számára a legkedveltebb karácsonyi ajándék. Olesőbbak mint bármely más játék, mivel sok éven át tartanak és még hosszabb idő múlva is kiegészíthetők és nagyobbíthatók. A valódi

### Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedüli játék, amely valamennyi országban osztatlan dícséretet talált, és mindnyájak által a kik ismerik, meggyőződésből továbbajánlatik. A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és foglalkoztatószeret még nem ismeri, az hozassa hamarjában az alant jegyzett cég által az új, gazdagon illusztrált árjegyzéket és olvassa az abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. — Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrény körendő és minden egyes szekrény Horgony gyárjegy nélkül, mint nem valódi, keményen visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utánzatot. A valódi Horgony-Kőépítőszekrények 35 kr., 70 kr., 80 kr., 5 frt. és magasabb áron

a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak.

Uj! A Richter-féle Turelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtörő, Gondúzó, Pythagoras stb. Az új füzetek, kettős játékok felette érdekes feladatait is tartalmazzák. Egy játék ára 35 kr. Csak a „Horgonyyal” ellátott játék valódi!

Richter F. Ad. és társa.

Első osztr.-magy. csász. és kir. szabadalm. kőépítőszekrény-gyár.  
Wien, I. Nibelungengasse 4. Rudolstadt, Nürnberg, Olten, Rotterdam, London E.C., New-York.



Pécsett, a királyi tábla átellenében, a főtéren, (Mária és megye utca sarkán)

**egy első emeleti lakás,**

mely 6 szobából és szükséges mellék helyiségekből áll, évi 700 frtért, 1895 május 1-től bérbeadandó. Bővebbet a házmesternénél.

# Pfau's Quarnero Brandy



Jobb és egészségesebb még a francia cognaknál is.

A világ egyetlen gyára

# PFAU és T<sup>A</sup> FIUME.

RAKTÁR

PÉCS és VIDÉKE  
részére:

ifj. Rézbányai János

urnál.

## Pécsi kölcsönös segélyező egylet

(Pécs Király-utca 23. sz. saját ház.)

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként az előjegyzések a pécsi kölcsönös segélyező-egylet XXX. évtársulatának törzsrészevényeire a mai nappal kezdetüket vették, s e célból az aláírási iver az intézet helyiségeiben, a rendes hivatalos órák alatt (vasárnapokat és ünnepnapokat kivéve) (d. e. 9—12 óráig) kitéve vannak.

Az ujonnan keletkező 1895. évi 30-ik évtársulat, épp úgy mint a korábbi huszonkilencz évtársulat: 6 évre terjed s így az egy-egy részletre megállapított 50 krnyi heti betét 6 éven át fizetendő. A befizetések emez új évtársulatra 1895. évi január hó 2-án kezdődnek s e második hét végeig, azaz: 1895. évi január hó 12-ig teljesíthetők, anélkül, hogy az alapszabályokban megállapított késedelmi pótlékot, az egy heti mulasztásért fizetni kellene. A törzsrészevények a hat évi ciklusra egyszerre is befizethetők, s ez esetben egy-egy törzsrészevény után — a 6 évre megjáró 156 frt helyett — 138 forint fizetendő.

Az előjegyzés alkalmával minden egyes aláírt törzsrészevény után 1 forint beíratási díj lesz fizetve.

Az aláírók, tekintet nélkül a jegyzett törzsrészevények számára, az intézet rendes tagjai — részevényesei lesznek, s ezért köztük — hat év letelte után — a megfelelő kamat s az elért összes tiszta nyeresemény, a jegyzett törzsrészevények arányában, teljes mértékben jut elosztásra.

A pécsi kölcsönös segélyező egylet a nemrég módosított alapszabályok értelmében ezentul

**elfogad rendes takarékbetéteket is**

(1 forinttól bármily magas összegig)

s eme betéteket, rendes körülmények között, ha kisebb összegekről szólnak, felmondás nélkül, nagyobb összegeket pedig, a lehető legrövidebb felmondási idő igénybevételével fizeti vissza

**s az ily takarékbetétek után 4% kamatot fizet.**

A betétek után kivett 10% tőke kamatadót a betevők megterhelése nélkül az intézet maga fedezi.

A vidéken lakó egyesületi tagok s ügyfelek által teljesítendő befizetések megkönnyítése, valamint a részükre kiutalványozandó összegeknek előnyösen való megküldése céljából a pécsi kölcsönös segélyező egyletnek giró számlája van az osztrák-magyar banknál és chek számlája a m. kir. postatakarékpénztárnál.

Mindennemű üzletkötésekre vonatkozó, vagy más egyéb felvilágosítással az intézet vezérigazgatója mindenkor a legnagyobb készséggel szolgál s ugyancsak nála, az intézet helyiségeiben, megszerezhetők az egyesület alapszabályai is, akár személyesen, akár levél útján kívántatnának.

Kelt a pécsi kölcsönös segélyező egylet 1894. évi október hó 22-én tartott igazgatósági üléséből.

**Kindl József,**

vezérigazgató.